

生日快乐!

中国海洋大学、青岛第一中学、青岛第十七中学陆续迎来校庆



青岛十七中建校70周年校庆。



中国海洋大学。



青岛一中教师团队。

中国海洋大学

谱写新时代蓝色华章

迎着习习海风,去年年底,全球最大、最高静音等级新型深远海综合科考实习船——中国海洋大学“东方红3”船,从青岛胶州湾腹地锚点缓缓起航,船上搭载的是来自中国海洋大学等多所高校和科研院所的100余名大学生,他们将在这艘“流动的教室”里体验极具特色的“海洋思政课”。该课程融入“海洋强国与伟大复兴”系列思政内容,以及海洋科考认知实践内容,将海洋科考知识与思想价值引领相结合,寓价值观念于知识传授之中,具有较强的理论性和实践性,实现了德智体美劳“五育”并举。从2020年开始,这门课程已经开展40余批次,来自全国20余所高校和科研院所的4000余名师生登船学习,为普及海洋科学知识、帮助大学生树立正确的海洋观作出了重要贡献。

中国海洋大学成立崇本学院和未来海洋学院,深入实施“3+1+1+4”本硕博贯通培养、国家工程硕博培养改革,深化培养模式改革,发挥示范带动作用。截至目前,中国海洋大学培养了全国约40%的海洋领域杰出青年,一大批优秀毕业生成为各行各业特别是海洋“赛道”新知识的创造者、新领域的开拓者、新技术的发明者。

强国建设,关键靠人才。学校培育了560余名省部级以上高层次人才,其中,包括近10年学校自主培养的5位院士在内的全职两院院士8人,国家级领军人才92人,优青等“四青”人才66人。学校教师团队连续3届入选全国高校黄大年式教师团队,形成了13个国家级创新团队。这些人才绝大部分长期深耕海洋领域,在世界海洋领域形成了高水平人才高地。

青岛一中

打造优质资源倍增新高地

历经百年岁月磨砺,坐落在老城区的青岛一中,已经成为家喻户晓的高中名校。近年来学校育人成果显著,先后获得全国文明校园、全国教育系统先进集体、首批国防特色教育示范学校、全国五四红旗团委等近百项荣誉称号。学校拔尖创新人才培养成绩突出,继2023年“双一流”院校录取人数实现倍增之后,2024年高考强基高校和“双一流”录取人数再提升,“985”高校录取人数倍增;学校艺体生培养成绩显著,多人被中央音乐学院、中国传媒大学等知名院校录取。

教师是学校发展的第一生产力,在青岛一中,有一支竞赛强基教师团队。2024年,因为在培养拔尖创新人才方面的成绩特别亮眼,青岛一中校长严贤付在市教育局教学工作会上作典型发言。为了帮助不同学生找到最适合的成才路径,青岛一中综招培养工作采取全员参与、“一生一策”的基本策略。据统计,2024年,青岛一中通过综招途径升入浙江大学、哈尔滨工业大学、北京外国语大学等知名高校的学生达到117人。

2020年,青岛一中教育集团成立,发挥优质教育资源的辐射带动作用,2023年5月,青岛一中市南分校正式揭牌,开启“十二年贯通”培养新模式,探索“一长多校”办学模式,在小初高创新后备人才贯通式培养方面做出新的探索,推动优质学校带动新建学校高起点办学,为青岛市强校提质校开辟出一条特色路径,全力打造优质资源倍增新高地,扛起青岛市市南区“西提东优”教育发展大旗,被青岛市教育局评选为普通中小学教育集团典型。

青岛十七中

不断追求美的“70年”

“叮铃铃……”老式的上课铃声穿越70年峥嵘岁月,敲响了山东省青岛第十七中学七十华诞的钟声,也唤醒了无数人的青春记忆和梦想追求……10月2日上午,青岛十七中全体师生在学校操场隆重举行升旗仪式,标志着建校70周年校庆活动正式拉开帷幕。

回顾学校70年来的办学历史,校长吴峰表示:“从昔日低矮的教学楼、简陋的办学条件,到今天环境优美、软硬件设施先进的现代化品牌学校,一代代十七中学人植根于这片希望的土地,励精图治,奋勇向前,接续唱响继往开来的劲歌。”

作为岛城一所文化课与美术课双科目兼优的高中,青岛十七中1995年创建美术班,确立了“为培养高端美术和创意设计人才奠基”的教育目标。2005年开始,为了更好地传承和拓展美术教育经验,学校开始探讨全校学生的“大美育”教育。2014年至2024年的10年间,学校在高考中屡创佳绩。2020年新高考元年,美术班学生高考本科提前录取率近乎百分之百,涵盖了清华美院、中央美院等国内顶尖美术院校,成为本省乃至全国美术教育品牌。十年来,已有近三十人被清华大学美术学院录取,2015年高考美术班更有8人被录取,刷新纪录,学校驶入发展的快车道。2016年、2018年学校连续两次被授予“清华大学美术学院生源基地实验学校”,也是山东省唯一的一所清华美院生源基地学校。这些成绩的取得充分展示了学校美育发展的新高度。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾
图片由校方提供

资讯

青岛同安路小学

秋季研学走进社会大课堂



学生体验劳动的快乐。

秋天是一个美丽的季节,秋游形式越来越多样,内容更丰富。近日,青岛同安路小学组织部分年级学生开展“行走的思政课”主题研学活动,足迹遍布城市和田野。四、五年级的学生们在乡间乐园尽情体验挖地瓜的乐趣,通过辛勤劳动收获喜悦,大家在劳动中不断成长与进步。乡间田野里的拓展活动,需要学生们同心协力挑战一个个充满难度的项目。之后则是在充满文化韵味的国学公园共进午餐,欢声笑语在空气中回荡。还有的学生前往青岛奥帆中心和青岛雕塑园,体验海洋文化与艺术,探寻城市发展与美好。

在青岛奥帆中心,少先队员们现场观看“筑梦蓝海”音乐剧演出,领略海洋的壮丽与梦想的追逐;在青岛雕塑园了解艺术作品背后的故事。研学之旅结束后,回到学校的孩子们积极分享各自的感受与体验,老师们鼓励大家将旅程中的所学所感记录下来。

行走让课堂更精彩,此次秋季主题研学令学生们在挑战中成长,在经历中收获,不仅提供了独特的学习体验,还有助于提升劳动技能与综合素养。青岛同安路小学将把研学课程常态化,将课堂充分延伸,为学生提供更广阔的学习空间。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
摄影报道

青岛辽源路小学

积极开展幼小衔接创新实践

为进一步推进幼儿园与小学双向、科学有效衔接,全面促进儿童身心健康发展,近日由青岛市教育科学院主办,市北区教育研究发展中心、青岛辽源路小学承办的看见儿童·赋能成长——指向儿童核心素养发展的幼小科学衔接暨“零起点教学”现场会举行。青岛辽源路小学重视幼小衔接工作的开展,从硬件上全面梳理学校的“场域”资源,增设了体现衔接特点的“和乐智园”和“和乐趣园”,在教室里增添生活角、科技角等共享区域。

活动现场进行课间活动、韵律操和学生体育素养展示,以科学运动促进儿童全面发展。经验交流环节,5位校长(园长)、骨干教师从科学化推进幼小衔接工作的实践研究方面展开交流与研讨,提出科学幼小衔接的新思路、新见解。青岛辽源路小学2021年被确立为“幼小科学衔接示范校”,一直以“看见儿童、多元评价、科学衔接”为导向,从顶层设计、课程建设、家校共育三个方面进行探索和实践,让一年级新生学习生活衔接更自然、更合理、更科学。

观海新闻/青岛早报记者 杨健